

چند صحیفہ پھلو آرزو

توحید و شرک

ایک مسلمان کو یہ بتانے کی ضرورت ہی نہیں کہ اسلام کا سب سے بڑا بنیادی پتھر توحید ہے، اسی لئے قرآن پاک میں قدم قدم پر توحید کا اثبات اور توحید کی ضد یعنی شرک کی نفی کی گئی ہے۔ امر سے، نہی سے، قصص سے، وعظ و تکلیف سے، امثال سے غرض جن جن راستوں سے توحید کا اثبات ہو سکتا ہے اور جن جن طریقوں سے شرک کی نفی ہو سکتی ہے وہ سب قرآن نے اختیار فرمائے ہیں۔

یہ خوب سمجھ لینا چاہیے کہ وحدت ربانی کا مطلب محض اتنا نہیں کہ اللہ کو ایک عدد مان لیا جائے۔ اگر ایسا ہوتا، تو تمام مشرکین عرب موجود ڈر دیئے جاتے۔ اس لئے کہ انہوں نے کبھی نہیں کہا کہ اللہ دو یا زیادہ ہے۔ پورے لغت عرب میں لفظ اللہ کا کوئی تشبیہ یا جمع نہیں۔ علاوہ ازیں کلمہ لا الہ الا اللہ کا یہ ترجمہ بھی نہیں کہ اللہ ایک عدد ہے اس لئے کہ معنی ہیں کہ اللہ کے سوا کوئی اور اللہ نہیں ہے۔ اللہ ایک ہے، اس لئے اللہ احد کے الفاظ میں اُچھڑا اللہ کو ایک عدد ماننا بھی توحیدی کا ایک حصہ ہے، لیکن محض اتنے سے اقرار سے لا الہ الا اللہ کا اقرار نہیں ہوتا۔ زبان رسالت میں جس اقرار کا ذکر ہے وہ یوں ہے کہ: من قال لا الہ الا اللہ دخل الجنة یعنی جو لا الہ الا اللہ کا قائل ہوگا۔ وہ جنتی ہوگا۔ انھوں نے یہ نہیں فرمایا ہے کہ: من قال اللہ احدی دخل الجنة رک جو یہ اقرار کرے کہ اللہ ایک عدد ہے وہ جنتی ہوگا۔ اللہ احد کے قائل تو تمام مشرکین عرب تھے۔ پھر وہ مشرک کس طرح ہو گئے؟ معاملہ صرف عدد کا ہی نہیں بلکہ مشرکین عرب تو اس کے بھی قائل تھے کہ تمام تصرفات اور قدرتوں کا مالک اللہ ہی ہے

قرآن مجید اس حقیقت کو یوں بیان فرماتا ہے :

۱۔ وَلَئِن سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَهُمْ لَيَقُولُنَّ اللَّهُ ۚ ۰۰ ۲۳/۸۲

اگر ان سے پوچھو کہ ان کو کس نے پیدا کیا ہے تو وہ یہی اقرار کریں گے کہ اللہ نے کیا ہے

۲۔ وَلَئِن سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ لَيَقُولُنَّ اللَّهُ ۚ ۰۰ ۲۹/۴۱

اگر ان سے دریافت کرو کہ آسمانوں اور زمین کو پیدا کس نے کیا۔ اور کس نے شمس و قمر کو سخر کیا۔ تو وہ یہی جواب دیں گے کہ اللہ نے کیا ہے۔

۳۔ وَلَئِن سَأَلْتَهُمْ مَنْ نَزَّلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَاحْيَا بِهِ الْاَرْضَ مِنْ بَعْدِ مَوْتِهَا لَيَقُولُنَّ اللَّهُ ۚ ۰۰ ۲۹/۴۱

اگر تم ان سے سوال کرو کہ کون آسمان سے پانی برسا کر زمین کو مرده ہو چکنے کے بعد زندہ کرتا ہے۔ تو وہ یہی کہیں گے کہ اللہ کرتا ہے۔

یہ تو چند نظائر ہیں جن میں مشرکین کا یہ اقرار موجود ہے کہ خالق و رازق اللہ ہی ہے اور قرآن میں مشرکوں کا یہ فائدہ کسی آیت میں نہیں کہ فلاں قدرت و اختیار اللہ کے پاس نہیں۔

ان آیات کی روشنی میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب یہ مشرکین عرب اللہ کو ایک مانتے ہیں۔ اور تمام قدرتوں کا مالک بھی سمجھتے ہیں تو یہ مشرک کیوں قرار دیئے گئے۔؟ یہ سوال بڑا اہم ہے۔ اور آسانی سے اسے نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔

حالانکہ اس سوال کا جواب کچھ مشکل نہیں بات یہ ہے کہ وہ لوگ اگرچہ اللہ کو واحد اور تمام قدرتوں اور تصرفات کا مالک بھی سمجھتے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ انہوں نے یہ اضافہ بھی کر لیا تھا کہ اللہ کے ماتحت کچھ اور بھی چھوٹے چھوٹے خدا ہیں

جن کو کم درجے کی قدرتیں حاصل ہیں۔ یہ سب اللہ سے چھوٹے اور کمتر ہیں۔ اور قدرتیں بھی کم رکھتے ہیں۔ لیکن یہ بہر حال کچھ قدرتیں رکھتے ہیں۔ اور ہماری پکار کو سنتے ہیں۔ گویا اللہ تعالیٰ نے مختلف ڈیپارٹمنٹ بنا دیئے ہیں۔ اور ان خداؤں کو ان

کا اقتدار عطا بنا دیا ہے۔ کہ ان کے پاس در خواستیں جاتی ہیں۔ اور وہ آگے اللہ کو اس طرح فارورڈ کر دیتے ہیں۔ کہ یہ دیکھا منظور ہوئی چاہیے اور یہ درخواست ریجکٹ کر دینی چاہیے۔ چنانچہ ان خداؤں کی عبادت کی وجہ یہ تہاتے تھے کہ۔

مَا تَعْبُدُوْا اِلَّا بَقِيَّةَ مَا يَلْبِقُوْنَ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ نَالِفٌ۔ یعنی ہم ان کی عبادت محض اس لئے کرتے ہیں کہ یہ ہیں اللہ سے قریب کر دیں گے۔ گویا ان کے "توسل" کے بغیر ہم براہ راست اللہ تک رسائی حاصل نہیں کر سکتے۔ ہذا در خواست

دینی سو یادگار فی مو۔ یا مدد کے لئے پکارنا سو تو پہلے ان کو پکارے۔ کیونکہ ایک معبود محکمہ اولاد کا انصر اعلیٰ ہے۔ دوسرا نوری
 دواتا ہے۔ تیسرا مقبرہ جنواتا ہے۔ اور چوتھا عشق و محبت میں کاسیاب کر دیتا ہے۔ دکھلے مگر
 ادہاں ذرا یہ بھی دیکھئے کہ انہیں خدا کو پکارنے سے انکار نہ تھا، بلکہ خاص وقتوں میں یہ اللہ ہی کو پکارتے تھے۔
 قرآن اس حقیقت کی یوں شہادت دیتا ہے :-

هو الذي يسيركم في البر والبحر حتى اذا كنتم في الغلظ وجربين وهم مرج
 طيبة فذروا بها جاء نهارهم عاصف وجاءهم الموج من كل مكان وظنوا انهم لحيط
 بهم ودعوا الله مخلصين له الدين لكن انجبتنا من هذا لشكونف من الشكونف
 ربه صنوان ۹۱۱ میں بھی بیان ہوا ہے

وہی اللہ سے جو تمہیں خشکی و تری میں سیر کرتا ہے، یہاں تک کہ جب تم کشتیوں میں سہرتے ہو، اور
 ان رسواوں کو خوشگوار ہوا کے ساتھ لے کر وہ چلتی ہیں، اور وہ خوش ہونے لگتے ہیں تو ایک تندہر آتی
 ہے۔ اور یہ جانب سے موجیں آنے لگتی ہیں۔ اور وہ سمجھتے ہیں کہ اب وہ گھر گئے تو پھر اللہ کو دینی احوال
 کے ساتھ پکارتے ہیں کہ اے اللہ! اگر تو ہمیں اس مصیبت سے نجات دلا دے تو ہم شکر گزار بندے بن
 جائیں گے۔

آپ نے ملاحظہ فرمایا، ان مشرکین پر بھی ایسا وقت آتا تھا۔ جب وہ خالص اللہ کو ہی پکارتے تھے۔ یعنی اپنی عام
 زندگی میں تو وہ باطل معبودوں کو پکارتے تھے۔ لیکن جب سب دروازے بند ہونے نظر آتے تو عین مصیبت میں صرف
 اللہ ہی سے مدد مانگتے تھے۔ اہم گے چلنے سے پہلے ذرا اپنی قوم کا بھی جائزہ لے بیٹھے۔ ہماری قوم کے بہت سے عوام اپنی ناراضی
 زندگی میں تو خدا ہی سے امداد و اعانت طلب کرتے ہیں، اور بر نماز میں حصر کے ساتھ ایسا کہ لغب و ایسا عجایب تعین
 کی فکر کرتے ہیں۔ لیکن جب کوئی سخت مصیبت کا وقت آتا ہے۔ تو ایسا کہ دستنوعین کے اقرار کے ساتھ خدا جانے
 کن کن بزرگوں کو پکارتے ہیں۔ کہیں یا یہ اللہ کی مدد ہے اور کہیں یا فلاں شفیقا للہ کہیں فلاں مدد سے اور کہیں فلاں
 اغثنی۔ یعنی وہاں عین موجوں میں گھر کر اللہ سے استعانت ہے اور کہاں گرداب حوادث میں جنس کر غیر اللہ سے فریاد۔
 اور اس کے باوجود وہ بد بخت مشرک ہیں، اور ہم بچتے موجد۔

اس سے زیادہ دلچسپ چیز نوردہ نماز ہے جسے صلوٰۃ الاسرار یا نماز غوثیہ کہتے ہیں۔ اسے بھی مع ترکیب استعمال
سن لیجئے۔

تمام مراد و مقاصد کے لئے یہ نماز نہایت مجرب ہے۔ اس کی ترکیب یہ ہے کہ بعد نماز مغرب سنتیں پڑھ کر
دو رکعت نماز نفل پڑھیں، اور بہتر یہ ہے کہ ہر رکعت میں الحمد کے بعد گیارہ بار نفل بر اللہ پڑھیں، سلام
کے بعد اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کریں، پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر گیارہ بار درود و سلام عرض کر کے یہ کہیں یا رسول اللہ
یا نبی اللہ، اغثنی و امددنی فی قضاء حاجتی یا قاضی الحاجات۔ پھر عراق کی طرف گیارہ
قدم چلیں اور ہر قدم پر کہیں یا غوث الثقلین یا کسیرا الطرفین اغثنی و امددنی فی
قضاء حاجتی یا قاضی الحاجات پھر حضور کے توکل سے جناب باری میں دعا کریں (بجزۃ الاموال)
اس کے علاوہ شیخ عبدالقادر محدث دہلوی اور امام علی قاری رحمۃ اللہ علیہ نے بھی اس نماز کو حضور غوث پاک سے
نقل کیا ہے۔۔۔۔۔ "اسلامی تعلیم" مراۃ غار سید سید محمد صفحہ ۲۸

غور کرنے کے باوجود یہ گور کہد و عنقاہ اسیر کی طرح نہیں نہ آسکا۔ اس عبادت پر جو شکوک وارد ہو سکتے ہیں وہ یوں ہیں۔

۱۔ کہ لوگوں کا جو بڑبڑ ہے؟ اور کیا محض تجربے کو دین کی اساس قرار دیا جا سکتا ہے؟ اور کیا خیر مسلمانوں کے اس
تجربے کو بھی مان لینا چاہیے کہ کالی مائی، لکشمی دیوی اور مسیح کو پکارنے سے مراد پوری ہوتی ہے؟
۲۔ یہ بڑا احسان ہے کہ ایک ہی بار سہی مگر اس وظیفے میں خدا کی حمد و ثنا کو بھی شامل کر لیا گیا ہے۔ اور گیارہ بار درود و سلام
کو بھی داخل کر لیا گیا ہے۔

۳۔ درود و سلام کے بعد کے الفاظ میں یا قاضی الحاجات سے کون مراد ہے؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کیونکہ حضور ہی کو مخاطب کیا جا رہا ہے۔

۴۔ یہ کہتے ہوئے دینے کی طرف رخ کرنے کی ضرورت نہیں بلکہ اگلی فریاد کرنے وقت عراق و بغداد شریف کی
طرف رخ کر لینا اس نماز کا وظیفہ کا جزو عظیم ہے۔ لہذا کہہ سکتے ہیں کہ اس عبادت کی بھی ضرورت نہیں، مگر بغداد شریف کی طرف رخ
کرنا، رخ کر کے گیارہ قدم چلنا، اور ہر قدم پر مذکورہ الفاظ فریاد و دعا کرنا لازمی جزو وظیفہ ہے۔ یعنی رسول اللہ کو صرف ایک بار
پکارنا کافی ہے۔ اور حضرت "غوث پاک" کو رو بہ تبدیل نہیں۔ بلکہ رو بہ بغداد ہو کر گیارہ قدم چل کر ہر قدم پر ایک ایک

بار پکارنا ضروری ہے۔

۵۔ پھر یہاں بھی یہاں صحیح الحاجات کا لفظ ہے۔ ظاہر ہے کہ اس سے مراد "غوث پاک" ہی ہیں۔ گویا تین صحیحی الحاجات ہوئے۔ ایک تو اللہ جیسے اس وظیفے میں کہیں اس لفظ سے مخاطب ہی نہیں کیا گیا ہے، دوسرے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، تیسرے حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ؟

۶۔ کیا واقعہ حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ نے لوگوں کو یہ طریقہ نماز بتایا ہوگا؟ کیا آپ کو خود کوئی ضرورت نہ پڑتی ہوگی؟ اس وقت آپ غوث الثقلین اور کریم الطرفین کو دیکھتے اپنے آپ کو پکارتے تھے۔ یا اللہ تھالی کو؟ اور یہی رسول خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بھی پیدا ہوتا ہے کہ حضور اللہ کو پکارنے تھے یا اپنے آپ کو؟ اور کیا انصرفت جنت بھی انہی امت کو ایسی کوئی تعلیم دی ہے کہ مصیبت میں مجھے پکارا کرو یا میرے بعد ایک آسنے والے بزرگ (شاہ جیلانی) سے مدد مانگا کرو۔؟

۷۔ کیا شیخ عبدالعزیز محدث دہلوی یا ملا علی قاری کی نقل کردہ ہر روایت کو صرف اس لئے بالاتر از تنقید یا واجب العمل سمجھ لینا چاہیے کہ یہ حضرات ہم سے زیادہ اسلام کو سمجھتے، اور ہم سے زیادہ لکھے پڑھے اور زیادہ متقی و پرہیزگار تھے، یا ہم بیزہ شریہ عزیز پیش کر کے چھکارا حاصل کر سکیں گے کہ اطاعتنا اور تینا و کبرائنا را ہم نے تو اپنے سرواہل اہل اپنے بڑوں کی اطاعت کی تھی؟ اور کیا اپنے پیش رو قابل قدر بزرگوں کی اندھی تقلید غیر مسلموں کے اس جواب سے مختلف ہے کہ وجدنا علیہا ابائنا... القینا علیہا ابائنا؟

ایک طرف قرآن کی واضح تعلیم ہے (ایاک نعبد و ایاک نستعین) پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا غیر شکوک عمل ہے اور تعلیم بھی۔ اور دوسری طرف یہ وظائف ہیں جو شکوک سے خالی نہیں۔ فیصلہ ہر منصف مزاج کو خود کو لینا چاہیے، فیصلہ کرنے وقت یہ آیت پیش نظر رکھنی چاہیے۔ واذ ذکر اللہ وحدہ الشاکرات قلب الذین کا لیومنون، بکلاخرفۃ، واذ ذکر المذنبین من ذرینہ اذ اہم یشتبشرون یعنی جب صرف اللہ کو یاد کیا جائے تو جو لوگ آخرت پر ایمان نہیں رکھتے۔ ان کے دل بھینچنے لگتے ہیں۔ مگر جب ان لوگوں کا ذکر ہو جو اللہ کے علاوہ میں تو بڑے خوش ہونے لگتے ہیں۔ اس آیت پر اس نقطہ نظر سے غور کرنا چاہیے کہ کہیں ہماری حالت اس کے معنوں سے ملتی جلتی تو نہیں؟ عام یاد خدا اور ذکر اللہ تو الگ رہا، یہاں تو یہ حال ہے کہ اگر صرف خدا سے دعا کی جائے تو پوری تسکین

نہیں ہوتی۔ اور جب مذکورہ بالائے مذکور کے اور اوتھائے جائیں تو ہم اسے علم سینہ بسینہ سمجھ کر خوشی خوشی سینے سے لگا لیتے ہیں اور یہ یقین ہو جاتا ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ اب تو ضروری ہماری دعا قبول ہو جائے گی۔ کیونکہ یہ محبتِ عمل ہے۔

ہم یہ نہیں کہتے کہ کوئی روح، کوئی جن، کوئی فرشتہ مدد نہیں کر سکتا۔ یہ کیا ایک جانور اور ایک بے جان شے بھی مدد کر سکتی ہے۔ سوال یہاں مدد کر سکتے کا نہیں۔ سوال صرف یہ ہے کہ ہمیں مدد کے لئے کس کو پکارنے کا حکم ہے۔؟ ہماری تحقیق یہ ہے کہ صرف خدا ہی کو پکارنا چاہیے۔ اب یہ اس کی مرضی ہے کہ خواہ کسی روح کو بھیج دے، کسی جن یا فرشتے سے مدد کر دے، کسی جانور یا جاودات کو ذریعہ اعانت بنائے یا کوئی ایسا ذریعہ بناے جس کا ہمیں علم بھی نہ ہو سکے۔ وہ جو بھی چاہے اور جو مناسب سمجھے کرے۔ اس سے ہمیں بحث نہیں۔ یہ اس کا کام ہے اور ہمارا کام یہ ہے کہ ہم اس سے صرف اس سے مدد چاہیں۔ تجربہ کچھ بھی ہو اسے درمیان میں لانے کی ضرورت نہیں۔ ہمارے پیش نظر صرف فرمانِ الہی ہونا چاہیے کہ دعا کوئی استجب لکھو مجھے پکارو میں قبول کروں گا اور ہمارے سامنے تعلیم ہونی چاہیے کہ ایسا کون ہے اور ایسا کون ہے (ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اللہ تجھ ہی سے اعانت کی درخواست کرتے ہیں)

تجربہ تو یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابوبکر صدیقؓ کی مدد ایک مگڑی نے کی۔ یعنی دھاتہ مار پھر جانان دیا اور دشمنوں کی غفلت پر پودہ پڑ گیا۔ یہ سب کچھ صحیح ہے لیکن ہمیں اس کا حق نہیں۔ اور نہ اس کی اعانت دی گئی ہے کہ مگڑی سے یہ کہہ کر دو ٹاٹی جائے کہ تو نے رسولؐ و صدیقؓ کی مدد کی تھی۔ اس لئے ہماری بھی مدد کرے اور ناقابل انکار مدد تو یہ ہے جس کا دو جگہ قرآن پاک میں یوں ذکر ہے :-

۱۔ اذ تقول للمؤمنین ان یحلفوا ان یرکبوا الیاف من المملکتہ ما نزلینہ بل ان تصبروا و تقوا و اتواکم من فورکھم هذا یدکرنا بکم و نجبستہ الای من المملکتین
مسوئین ص ۱۱۱

یاد کرو اسے رسول! جب تم مسلمانوں سے کہہ رہے تھے کہ کیا تمہارے لئے یہ کافی نہیں کہ تمہارا رب تین ہزار فرشتوں کو نازل کر کے تمہاری مدد کرے ہوں اگر تم صبر و تقویٰ سے کام لو۔ اور وہ دشمن اچانک تم پر حملہ آور ہوں۔ تو اللہ پانچ ہزار ایسے فرشتوں سے تمہاری مدد فرمائے گا جو رازِ لگانے والے ہوں گے۔

۲۔ اذ تستغیثون ربکم فاستجاب لکم انی ممدکم بالاف من المملکتہ مورذین ہ ۱۱۱

یاد کرو جب تم اپنے رب سے فریاد کر رہے تھے۔ تو اس نے تمہاری فریاد سن کر یہ جواب دیا کہ میں
پے درپے ایک ہزار فرشتوں سے تمہاری مدد کر دوں گا۔

یعنی فرشتوں کی مدد مخصوص اور ناقابل انکار قرآنی شہادت ہے اور جناب شیخ عبدالقادر جیلانیؒ کی مدد نص قرآنی ہے
نہ حدیث۔ صرف ایک تجربہ ہے۔۔۔ اس طرح کا تجربہ جس طرح ایک عیسیٰؑ کو مسیح علیہ السلام سے یا ایک ہندو کو کرشن
جی سے مدد مانگنے کا تجربہ ہوتا ہے۔۔۔ یا کسی کا کشف ہے جو متبادلہ قرآن فضیلاً قابل قبول نہیں۔ یا پھر ایک ایسی روایت ہے
جو صریح اسلامی تعلیمات کے منافی ہونے کی وجہ سے قابل رد ہے۔ لوگ جب رسول کی طرف جھوٹی روایتیں منسوب کر سکتے ہیں
تو حضرت شیخ جیلانیؒ کی طرف کوئی روایت بنا کر منسوب کرنے میں کیا باک برسر ملتی ہے۔ کہتا یہ ہے کہ جب فرشتوں کی مدد مخصوص
ہونے کے باوجود کہیں قرآن و حدیث میں یہ تعلیم نہیں دی گئی کہ فرشتوں سے مدد مانگو تو غیر مخصوص اعانت کے تعلق کیا عبادت
دی جا سکتی ہے کہ فلاں فلاں بزرگ سے مدد مانگو؟

زیادہ سے زیادہ یہ کہا جا سکتا ہے کہ:- غیر اللہ سے مدد مانگنا یا اسے مدد کے لئے پکارنا کوئی شرک نہیں۔ شرک تو
صرف عبادت میں شریک کرنے کو کہتے ہیں۔ اور مدتوں ہم دن رات انسانوں سے مانگتے رہتے ہیں۔ مثلاً اے فلاں! قدا
فلاں کام کرو۔ ایک گلاس پانی پلا دے، امیری ہوئی ٹانگ دے وغیرہ وغیرہ۔ ظاہر ہے کہ یہ شرک نہیں۔ لہذا اور کسی
کو بھی مدد کے لئے پکارنے میں کوئی شرک نہیں۔۔۔

عام طور پر اس قسم کی ذلیل پیش کی جاتی ہے۔ جس میں ایک بڑا مفالطہ ہے۔ مندرجہ ذیل نکات پر غور کرنے سے یہ مفالطہ
دور ہو سکتا ہے۔

(۱) عبادت اور استغاثت را عانت طلب کرنا، دونوں ایک ہی سطح پر اللہ کے ساتھ مخصوص ہیں۔ استغاثت عبادت
ہی کا ایک لازمی جزو یا ضروری تقاضا ہے۔ اس لئے حصر کے ساتھ جہاں امیالغ لغبدا ہے رہیں۔ ایماک نستعین
بھی ہے۔ گویا نستعین تفسیر ہے لغبدا کی۔ استغاثت کے لئے جب پکارا جائے تو اسے دعا کہتے ہیں۔ اور یہ بھی
عبادت ہی کی طرح اللہ کے لئے مخصوص ہے۔ سیدنا ابراہیم علی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ واعاذ لکم دعوات دعوت
من دون اللہ۔۔۔۔۔ ۱۹ اسے قوم میں نہیں بھی پھوڑنا ہوں اور ان ماسوی اللہ کو بھی نہیں تم پکارتے ہو۔ اس سے
الغلی آیت میں ہے۔ فلما استغاثکم دعا یعبدون من دون اللہ۔۔۔۔۔ ۱۹ جب ابراہیمؑ نے

ان کو بھی پھڑپھڑایا۔ اور ان ماسوی اللہ کو بھی جن کی وہ عبادت کرتے تھے۔ . . . آپ نے غور فرمایا یا دعا کی تفسیر نزد قرآن نے عبادت سے کر دی ہے کہ اگر کسی کو تم بدو کے لئے پکارتے ہو تو تم اس کی عبادت کرتے ہو۔ جو بدو ہے وہی محمود ہے اور جس کی عبادت کی جائے گی اسی سے دعا بھی کی جائے گی۔ یعنی اسی کو بدو کے لئے پکارا جائے گا۔ جو بدو صرف وہی نہیں جسے سجدہ کر لیا جائے۔ بت سے بدو مانگی جائے یا اسے سجدہ کیا جائے دونوں یکساں شرک ہیں۔ پس جب دعا (استغاثت) اور عبادت ایک ہی سکتے کے دو رخ ہیں تو اس کا رشتہ جس غیر اللہ سے جوڑا جائے گا وہ شرک ہی ہوگا۔ عبادت خواہ کسی بت کی کی جائے یا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی، خدا کے نزدیک دونوں یکساں شرک ہیں۔ اور اس میں فرقہ برائے بھی کسی ٹپک کی گنجائش نہیں۔

دوسرا ضروری اور قابل غور نکتہ یہ ہے کہ استغاثت (دونوں سے ٹریفک کی طرح) ایک طرف ہوتی ہے۔ اور دوسرا طرف ہوا سے استغاثت نہیں کہتے بلکہ تعاون کہتے ہیں۔ لطف کی بات یہ ہے کہ غیر اللہ سے استغاثت فعلی حرام ہے۔ اور تعاون فرض ہے جو ہر تائب سے غیر اللہ سے۔ شرط صرف یہ ہے کہ نیکی اور تقویٰ کی باتوں میں ہو۔ ارشاد خداوندی ہے کہ:-
 يتعاونوا على البر والتقوى ولا تعاونوا على الاثم والعدوان (نیکی اور تقویٰ میں تعاون کرو۔ اور اثم و عدوان میں تعاون نہ کرو)

اب ان دونوں کا فرق بھی اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے۔ تعاون کے معنی ہیں ایک دوسرے کی باہمی مدد کرنا۔ یعنی نیکو ایک کام میں خالد کی مدد کرتا ہے۔ اور اسی کام میں یا دوسرے کام میں خالد نے نیک کی اعانت کرتا ہے۔ اسے کہتے ہیں تعاون۔ اس وقت امداد کے لئے پکارنے والا یا اچھی طرح سمجھتا ہے کہ آج یہ میری مدد کا محتاج ہے اور کل میں اس کی امداد کا ضرورت مند ہوں گا۔ سارے بنی آدم اسی طرح ایک دوسرے کے محتاج ہیں آپ کے گھر کا گنا سونے پر پتھر کی تختی کا ضرورت مند ہے۔ اور آپ اس کی صفائی کے محتاج ہیں۔ اور ایک دوسرے کی محتاجی سے دونوں اچھی طرح واقف ہیں۔ یہ ہے تعاون۔ لیکن استغاثت اس سے بالکل مختلف چیز ہے۔ بسبب ہم خدا سے استغاثت کرتے تو یہ ایمان و یقین ہوتا ہے۔ کہ ہم تو اس کے قدم قدم پر محتاج ہیں۔ لیکن وہ کسی جہت سے بھی ہمارا محتاج نہیں۔ اگر آپ کسی بزرگ یا حاجی یا فقیہ کو بدو کے لئے پکارتے ہیں۔ اور ساتھ ہی یہ بھی یقین کرتے ہیں کہ یہ بزرگ بھی ہمیں مدد کے لئے بلائے گا تو بے تامل پکارنیے۔ کیونکہ یہ تعاون ہے۔ اور اگر یہ سمجھتے ہوں کہ ہم تو اس کی مدد کے محتاج ہیں۔ اور

یہ ہماری مدد کا ضرورت مند نہیں۔ تو یہ استعانت ہے۔ جو بفرمائے۔ ایسا کہ نعبود و ایسا کہ نستعین صرف اللہ کے لئے مخصوص ہے۔ اور غیر اللہ سے استعانت مشرک ہے۔ اب یہ پکارنے والے کا کام ہے کہ وہ یہ دیکھ لے کہ وہ جسے مدد کے لئے پکار رہا ہے اسے کیا تمام دے رہا ہے۔ آیا اپنی طرح اسے محتاج سمجھ رہا ہے یا خود کو محتاج اور اسے بے نیاز سمجھ رہا ہے۔

ایک نذر یہ بھی پیش کیا جاتا ہے کہ صاحب اگر آپ کسی پادشاہ سے فنا چاہیں تو براہ راست نہیں مل سکتے اس تک رسائی حاصل کرنے کے لئے زینہ بزینہ وسیلے اختیار کرنے پڑیں گے۔ اسی طرح خدا تک رسائی حاصل کرنے کے لئے بزرگان دین کا قائل اختیار کرنا پڑے گا۔ مگر یہ معذرت بھی ایک مفصلہ ہے۔ اگر بادشاہ خود آپ کے پاس کھڑا ہوا ہے کہ مانگو کچھ مانگنا چاہتے ہو تو کیا آپ اس کے دفتر والوں کو، سیکرٹری کو اور وزیر کو ڈھونڈتے پھریں گے۔ کہ وہ آئیں تو ان کی وساطت سے درخواست پیش کی جائے؟ اب یہ دیکھنا چاہیے کہ وہاں تک رسائی حاصل کر کے درخواست پیش کرنے کے لئے کسی ڈیپارٹمنٹل آفیسر کے وسیلے کی ضرورت ہے یا براہ راست بھی اس سے التجا کی جاسکتی ہے؟ واقعہ یہ ہے وہ ہم سے دور کہیں الگ تعلق تحت نشین ہو کر نہیں بیٹھا ہے۔ وہ ہم سے قریب ہے بہت قریب۔ واذا سالک عبدی عفی عنی فانی قویب (اے رسول حبیب لوگ تم سے میرے بارے میں دریافت کرتے ہیں تو میں قریب ہی ہوتا ہوں) اور صرف قریب ہی نہیں بلکہ اتنا قریب ہے کہ رگ جان اتنی قریب نہیں۔ ہم خود اپنی ذات سے اپنے قریب نہیں۔ جتنا وہ قریب ہے۔ یعنی انا من حبیب اللہ من حبیب اللہ (میں اللہ کے حبیبوں میں سے ہوں) اور یہ اس کے قریب ہے، اور وہ محض ذہنی، فزنی یا شاعری حقیقت سے قریب نہیں، کہ ہم سے بے تعلق اور بے توجہ ہو۔ بلکہ اس کا ارشاد ہے کہ:۔ اجیب دعوتی الداع اذا ادعانا (پکارنے والا جب مجھے پکارتا ہے تو میں اس کی پکار کا جواب دیتا ہوں) وہ ہمیں حکم دیتا ہے کہ:۔ ادعونی استجب لکم (تم مجھے پکارو میں تمہیں جواب دوں گا) اس نے یہ نہیں کہا کہ تم مجھ سے ڈانڈ کرنا، یا جب مجھ کو پکارو تو فغان فغان نیک بندوں کے وسیلے سے پکارو، ورنہ میرے پاس نہ تمہاری درخواست پہنچ سکے گی اور نہ منظور ہو سکے گی۔ اب خود سوچئے کہ اس سے زیادہ بد نصیب کون ہو سکتا ہے۔ جس کے سامنے بادشاہ کھڑا کہہ رہا ہو کہ "اپنی درخواست پیش کرو" اور وہ اپنی درخواست کو پیش کرنے کے لئے ادھر ادھر کے واسطوں کو ڈھونڈتا پھرتا ہے، خیر اگر صرف

اس حد تک معاملہ رہتا کہ درخواست کسی کے واسطے سے بھیج دی جائے تو پھر بھی غنیمت تھا۔ یہاں تو یہ ہوا کہ درخواست میں منجانب ہی واسطوں اور وسیلوں کو کیا جاتا ہے۔ اور سمجھا یہ جاتا ہے کہ ان وسیلوں کو خدا کی طرف سے ڈیپارٹمنٹل اظہاراً حاصل ہیں کہ وہ چاہیں تو ان خود ہی اس درخواست کو منظور کریں یا روک دیں یا اور منظور ہی کے لئے سفارش کر کے بھیج دیں۔ توسل کی بحیثیت صرف اسی قدر ہے ایک مقصد کو حاصل کرنے کے لئے کسی کو واسطہ بنا لیا جائے۔ اور وہ واسطہ صحیح و درست ہو۔ خود ساختہ فرضی اور فاضلہ نہ ہو۔ پھر لکھنے پڑھنے کے لئے ایک استاد کو واسطہ بنا لیا جاتا ہے۔ منظم خواہ کتابی بند ہو جائے اور اپنے استاد سے بھی آگے بڑھ جائے۔ لیکن استاد بہر حال محسن ہوگا۔ اور شاگرد احسان مند ہوگا۔ تاہم استاد صرف ذریعہ واسطہ ہوگا، مقصود نہ ہوگا، مقصود ہے پڑھنا لکھنا، اسی طرح ایک پیغمبر ہو یا کوئی صالح انسان، دو بہر حال ایک واسطہ ذریعہ ہے ایک تعلیم کا۔ وہ مقصود نہیں۔ مقصود صرف اللہ ہے۔ اور ان مصطلحین کی تعلیم ہی یہ ہے کہستی عبادت معبود اور لائق دعا و استغاثت و مدد مستعان صرف اللہ تعالیٰ ہے۔ پس اللہ کو چھوڑ کر یا اللہ کے ساتھ خود ان کو مدعو مستعان بنانا تو خود انہی کی تعلیم کے خلاف ہے اگر جوش عقیدت میں خود انہی کو مستعان و مدعو بنا لیا جائے تو یہ ایک ایسی عقیدت ہوگی جو خود انہی کی تعلیم کے خلاف ہونے کی وجہ سے سراسر خلاف ہوگی۔ یہ ایسا ہی ہے جیسے طبیب ایک کاغذ پر نسخہ لکھ دے۔ اور مریض جوش اعتقاد میں آکر اسی کاغذ کو گھول کر پی جائے۔

یہ اوپر واضح ہو چکا ہے کہ مدعو مستعان بنانا اور معبود بنانا ایک حقیقت کے دوسرے ہیں۔ اب دیکھیے کہ اس بارے میں خود انبیاء کی تعلیم کیا ہے۔ قرآن بہت واضح لفظوں میں اس کا اعلان فرماتا ہے کہ۔ ماسکات لبش ان یوتیب اللہ الکتب والحدکم والنبوۃ ثم یقول للناس کونوا عبادا لی من دون اللہ ولکن کونوا ربانین یا کنتم قلعون لکتب ویا کنتم تندرسون ہ ولا یامرکم ان تتحنن والملتک والنبیت اربابا۔۔۔ کسی بشر کے لئے یہ جائز نہیں کہ اللہ سے کتاب، قوت فیصلہ اور نبوت عطا کرے اور لوگوں سے کہے کہ تم اللہ کے مقابلے میں میرے عبد بنو۔ (ہن جاؤ بلکہ اس کا پیغام یہ ہوتا ہے کہ تم ربانی درہما کے بندے) بنو اور جو اس کے کہ تم کتاب کی تعلیم بھی دیتے ہو۔ اور پڑھتے بھی ہو۔ اور وہ یہ حکم بھی نہیں دے سکتا کہ تم فرشتوں کو اور نبیوں کو رب بنا لو۔۔۔ مطلب یہ ہے کہ تم خود عبد تو بنو۔ لیکن تمہارا معبود کوئی نبی یا فرشتہ نہ ہو۔ بلکہ اللہ تعالیٰ ہو۔ پس جب کوئی نبی یا فرشتہ تک معبود اور مدعو نہیں بن سکتا تو دوسری رو میں کب مدعو معبود بننے کے لائق ہو سکتی ہیں؟

یہاں تک تو استقامت بغیر اللہ کا ذکر تھا لیکن یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ اس کے سوا کوئی قسم شرک موجود نہیں یہ تو صرف ایک قسم ہے۔ دوسرے شرک کی اور صیبت سنی قسمیں ہیں، شرک کئی راستوں سے آتا ہے اور قرآن پاک نے ان سب کی نشاندہی کر دی ہے۔ وہ ایک کا یہاں ذکر کر دینا ضروری ہے۔

فرقہ بندی شرک کی دوسری قسم فرقہ بندی ہے قرآن نے اس کو یوں بیان کیا ہے۔ (واقیوا الصلوٰۃ ولا تکلوا مما رزقوا منہ من الذین فرقوا دینہم وکالوا شیعا۔۔۔ یعنی انامت صلوٰۃ کرو اور دشمنوں میں سے نہ بٹنا، یعنی ان لوگوں میں سے جنہوں نے دین میں تفریق پیدا کر دی۔ اور گروہ گروہ ہو گئے۔۔۔ یہ بڑا نازک مقام ہے۔ اس لئے فرقہ بندی کی حقیقت کو اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے۔ یہاں فوراً ذہن میں ایک سوال پیدا ہو گا کہ کیا یہ تمام حضرات جو اپنے آپ کو سنی، اشیعہ، سختی، اہل حدیث وغیرہ کہتے ہیں یا کسی اور فرقے کی طرف منسوب کرتے ہیں، شرک میں، اگر ایسا ہے تو اس کا مطلب تو یہ ہوا کہ نبوت کے چند سال کے بعد سے لے کر آج تک کوئی موحد گنہگار ہی نہیں۔ اور سب کے سب نورد اللہ شرک ہی میں۔ ہم اتنی بڑی عبادت تو نہیں کر سکتے۔ اور واقعہ بھی یہ نہیں۔ بات صرف اتنی ہے۔ جتنے بھی مسلمان فرقے ہیں وہ جدا گانہ کاتب فکر سے تعلق رکھتے ہیں۔ ہر مکتب خیال دین اسلام ہی کی مختلف تعبیر میں ہیں کسی ایک سے وابستگی کوئی شرک نہیں۔ لیکن اگر وابستگی کا انداز ایسا ہو کہ نفس دین کی وابستگی پر اس فرقے یا اس مکتب فکر کی وابستگی غالب آجائے تو اس کے شرک ہونے میں کوئی کلام نہیں۔ کیونکہ اس صورت میں دین کی وابستگی کمزور اور فرقی محسوسیت قوی ہو جائے گی۔ اور اس کا ظہور یوں ہو گا کہ فلاں فرقے جس سے بھاری وابستگی ہے اکی ہر بات بے چوں وچیرا مان لینی ضروری ہے۔ اور فلاں فرقے کی ریس سے ہم وابستہ نہیں، کوئی بات ماننے کے قابل نہیں۔ ظاہر ہے کہ اس صورت میں آخری سند اللہ تعالیٰ نہ رہے گا۔ بلکہ وہ فرقہ یا اس کا سربراہ و امام آخری سند بن جائے گا۔ اور اس کے شرک ہونے میں کوئی کلام نہیں۔ فرقے کی رعایت یا دوسرے فرقے کی عداوت کا جذبہ جب حق سے قطع نظر کرنے پر مجبور کر دے تو وہ شرک ہی ہو گا۔ کیونکہ حق صرف وہ شے ہے جس کی سند خدا کی طرف سے نازل ہوئی ہو۔ اگر خود خدا کسی کی بات ماننے کو کہے تو اس کی بات ماننا بھی عین حق ہی ہے۔ کسی فرقے کے امام کی ہر بات بے چوں وچیرا مان لینے کے لئے کوئی آسمانی سند موجود نہیں ان اللہ کو یا ان کے فقہی مسائل کو مان لینا صرف اسی حد تک درست ہے جس حد تک یہ اعتماد ہو کہ ان کا استنباط اور ان کی تفسیر تعبیر حق سے زیادہ قریب ہے۔ اگر کسی معاملے میں دلائل و براہین کمزور یا بے وزن نظر آئیں تو اس کو مؤمن اس لئے مان لینا صحیح

نہیں کہ یہ مسئلہ ہمارے امام نے یوں ہی بیان کیا ہے۔ کسی امام پر عمومی اعتماد صرف اس لئے بخوتا ہے کہ وہ اس راہ کا شہسوی ماہ راہ سبب شلٹ ہے اور جہاں نظر و طوائف تک ہماری بے غمی کی وجہ سے نہیں پہنچ سکی ہے۔ اس قسم کے اعتماد میں چنداں مصافحہ نہیں کم ذمہ داری اور غمی بے بضاعتی کی وجہ سے ایک کثیر طبقہ کو ایسا کرنا پڑتا ہے۔ اور طبقہ عوام کے لئے یہ ایک مجبورانہ طرزِ عقیدہ ہے لیکن جب دلائل سے اس کی غلطی واضح ہو جائے تو علم و اطمینان ہو چکنے کے بعد بھی ذمہ بعد ما جاء ہم العلم اور ذمہ بعد ما جاء ہم البیئت) اس سے چپٹے رہنے کا مطلب اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ فرقی عصیت اور فرقی جانبداری و پاسداری کا جذبہ تن پرستی پر غالب آگیا ہے۔ اور یہی شرک ہے۔ ترک حق خواہ مذہبی مسائل میں ہو یا قبیلوی عصیت میں ہو۔ سیاسی معاملات میں ہو یا باہمی نزاعات میں ہو سب ہی شرک کے دائرے میں آجاتے ہیں۔ یہ اسی لیے ہے کہ درجات مختلف ہوں۔ اسی قسم کی فرقی عصیت کو قرآن نے حبیئۃ الجاہلیتہ رکازانہ پاسداری کہا ہے۔

فرقے بندی کو ایک اور نقطہ نظر سے بھی دیکھئے۔ دراصل وحدت ربانی کا لازمی تقاضا ہے۔ وحدتِ انسانی۔ قرآن نے اس حقیقت کو یوں واضح فرمایا ہے کہ: مَا كَانِ النَّاسُ اِلَّا اُمَّةً وَّاحِدَةً فَاخْتَلَفُوا... پہلے تمام انسان ایک ہی امت ہیں۔ مگر لوگوں نے اختلافات پیدا کر لئے۔ اختلاف خیال بر بنائے اخلاص ہو تو یہ گناہ نہیں۔ کارانہ و مشرکانہ اختلاف وہ ہے جس کا ذکر پہلے میں ہے کسی وحدتِ انسانی کے معنوں کو بیان کرتے ہوئے ارشاد ہوا کہ: وَاخْتَلَفَ فِیْہَا اِلَّا الذِّیْنِ اُولُو قُلُوْبٍ مِّنْ بَعْدِ مَا جَاءَہُمُ الْبَیِّنَاتُ بَغْیًا بَیْنَهُمْ۔ اس میں انہی لوگوں نے جو صاحب کتاب تھے۔ بیانات آچکنے کے بعد باہمی عداوت کی وجہ سے اختلاف کیا۔ مطلب یہ ہے کہ اخلاص اختلاف کا اس وقت پہلے چل جاتا ہے جب دلائل آجائیں۔ اگر اختلاف میں اخلاص ہوگا تو وہ محض اس لئے اس پر کبھی اٹانہ رہے گا کہ یہ ہمدی پارٹی یا فرقے کے مطابق نہیں۔ جس میں خاندانی عصیت، فرقی حمایت یا قبیلوی حمیت ہوگی۔ وہ کسی دلیل کو تسلیم نہیں کرے گا۔ اور اگر اخلاص ہوگا تو اپنے فرقی جنبیے پر آسانی و غمی دلیل کو ترجیح دے گا۔ کیونکہ وحدتِ انسانی اتنی اعلیٰ قدر ہے کہ اسے ہر شے پر مقدم رکھے گا۔ اس لئے کہ وحدتِ ربانی کا لازمی تقاضا ہے، وحدتِ انسانی پس جس طرح الوہیت کے ٹکڑے کرنا توحید کی نقیض یعنی شرک ہے اسی طرح فرقے بندی سے انسانی وحدت کے ٹکڑے کرنا بھی شرک ہے۔ وہ وحدتِ ربانی کو پارہ پارہ کرتا ہے اور یہ وحدتِ انسانی کے ٹکڑے کرتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے تفریق دین کرنے اور گروہ بندیاں پیدا کرنے کو شرک قرار دیا ہے۔ ظاہر ہے رسول کو مشرکین سے کیا تعلق ہو سکتا ہے بھی تو دوسری جگہ یوں فرمایا گیا کہ: اِنَّہُ الذِّیْنِ فَرَّقُوا

دینہم وکانوا شیعا لست منہم فی شئی ۱۱۔ جن لوگوں نے دینی تفریق پیدا کی اور گروہوں میں بٹ گئے اسے رسول انہما ان سے کوئی واسطہ نہیں۔ گویا فرقے بندی شرک میں ہے۔ اور کفر بھی۔

فدا ایک اور زاویہ نگاہ سے بھی فرقے بندی کو ملاحظہ فرمائیے۔ سیدنا موسیٰ علیہ السلام نے حضرت ہارون سے غصے میں باز پرس فرمائی کہ:- ما منعک اذ لیتھم ضلوا الا لتبعن...۔ جب تم نے ان لوگوں کو گوسالہ پرستی میں گمراہ ہونے دیکھا تو سخت گیری میں پھری یہ پوری کرنے سے تمہیں کس چیز نے روکا؟ اہل آیت میں اس سوال کا جواب سیدنا ہارون علیہ السلام نے دیا ہے وہ فرقے بندوں کے لئے بصیرت و عبرت ہونا چاہیے۔ آپ نے فرمایا:- انی خشیت ان تقول فرقت بئین نبی اسرائیل...۔ مجھے یہ نظر تھا کہ کہیں آپ موسیٰ یہ الزام نہ دیں کہ تم ہارون نے بنی اسرائیل کے درمیان تفریق پیدا کر دی۔ اللہ انہما ایک پیغمبر ہارون دوسرے پیغمبر موسیٰ کی واپس اذطوتک کے لئے گوسالہ پرستی جیسے بدترین شرک کو عارضی طور پر گوارا کرتا ہے۔ لیکن یہ گوارا نہیں کرتا کہ قوم میں تفریق پیدا ہو۔ اس سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ ایک ملت کا باطل پر اجماع جتنا بڑا ہے اس سے زیادہ بڑا ہے دین کے نام پر تفریق پیدا کرنا۔ اول الذکر میں کم از کم دنیا قول جائے گی۔ لیکن ثانی الذکر کا نتیجہ کا خسور اللہ دنیا والا آخرت۔

اس مضمون قرآنی کے عین مطابق ہے یہ ارشاد نبوی جس میں سیدہ عائشہ کو مخاطب کرتے ہوئے حضور نے فرمایا:- یا عائشہ! ان الذین فرقوا دینہم وکانوا شیعا ہم اصحاب البدع والالہواء لیس لہم توبت انا منہم جدی وہم معی مبسوؤ۔ (رواہ الطبرانی فی الصغیر عن عمر بن الخطاب) یعنی اسے عائشہ ان الذین فرقوا دینہم وکانوا شیعا جن لوگوں نے دینی تفریق پیدا کی اور گروہوں میں بٹ گئے وہ لوگ ہیں جو باطل بدعت ہیں۔ اور اپنی خواہشوں کے بندے۔ ان کی توبہ بھی مقبول نہیں۔ میں ان سے اور وہ مجھ سے بڑی ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس کے بلا کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔

شرک کی ایک تیسری قسم بھی ہے اور وہ بہت عام ہے وہ ہے اتخاذ رب یعنی غیر اللہ کو

اتخاذ رب

رب بنانا، اس کا مطلب سمجھنے کے لئے صرف ایک حدیث پیش کر دینا کافی ہے۔ عدی

بن حاتم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ آیت تلاوت فرماتے سنا کہ:- اتخذوا الحبارہم ودرہبا نعم اربابا من دون اللہ

سہ گستاخ حدیث میں فرقہ بندی پر ایک مضمون ہے وہ اس موقع پر لکھنا چاہیے۔ اس میں ان آیات و احادیث پر بحث کی گئی ہے۔

اس کے شرک ہونے میں کوئی کام نہیں ہے۔

اتخاذ آلہ

شرک کی ایک اور چوتھی قسم بھی ہے جسے قرآن نے ان الفاظ میں ذکر کیا ہے کہ: ﴿اٰیٰتِ مَنْ

اٰتٰخَذَ الْعِهَادَ هُوَ سُوٓءٌۢ بِمَا تَمَّ نَسَاۤءُہٗ﴾ اسے بھی دیکھا ہے۔ جس نے اپنی خواہشوں کو اپنا آلہ بنا رکھا

ہے؟ — جس طرح رب صرف اللہ تعالیٰ ہے۔ اسی طرح آلہ بھی صرف وہی ہے۔ لہذا جس طرح غیر اللہ کو رب

بنانا شرک ہے اسی طرح غیر اللہ کو آلہ بنانا بھی شرک ہے۔ اپنی خواہشوں پر چلنے کا یہ مطلب نہیں کہ اپنی کوئی خواہش پوری نہ

کی جائے۔ بلکہ اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ اپنی جس خواہش کی تکمیل کے لئے خدا کی طرف سے سنبھارا موجود ہو۔ اس میں کسی

قسم کا کوئی مضائقہ نہیں۔ لیکن جہاں خدا کی طرف سے سنبھارا موجود نہ ہو اس پر چلنا بلاشبہ شرک فی الالوہیت ہے۔ کیونکہ آلہ

وہی ہوتا ہے جس کے حکم پر چلا جائے پس اگر الہی حکم کے مقابلے میں کوئی شخص اپنا حکم چلائے۔ تو ظاہر ہے کہ وہ

خدا کے مقابلے اپنے آپ کو آلہ بنا تا ہے۔ اور یہ صریحاً شرک ہے۔ اس سلسلے میں یہ کہنا غلط نہ ہو گا کہ اگر کوئی شخص قرآن کا

مطالعہ بھی اس لئے کرتا ہے کہ اسے اپنی خواہش کے مطابق چلائے تو وہ شرک ہی ہو گا۔ مطالعہ قرآن کا مقصد یہ ہونا چاہئے

کہ اس میں خدا کی خواہش و مرضی تلاش کی جائے نہ کہ اپنی خواہش۔ اجتہاد ہی غلطی سوار ہو جائے اس میں کوئی مضائقہ نہیں۔ یہ

تلاش فہم کی اور اجتہاد کی غلطی ہو گی۔ لیکن اگر اپنی خواہش کو تلاش کرنے کے لئے مطالعہ قرآن ہو تو یہ صحیح نتیجے پر پہنچنے کے

بعد بھی وہ شرک ہو گا۔ اس لئے کہ مقصد خدا کی خواہش پر چلنا نہیں۔ بلکہ اپنی خواہش کی پیروی کرنا ہے۔ یہ مقام بڑا ہی نازک

ہے۔ اور یہاں قدم چھینک چھینک کر رکھنا چاہیئے۔

اس ضمن میں یہ بھی سمجھ لینا چاہیئے کہ اگر انسان سے کوئی دانستہ گناہ بھی ہو تو ظاہر ہے کہ اپنی خواہش ہی پر چلنا ہو گا اور

خدا کی مرضی کے خلاف ہو گا۔ اس میں سناہب شرک تو موجود ہے۔ لیکن یہ انسانی شرشت کی کمزوری ہے اس لئے رحمت خداوندی

نے ایسے مواقع پر تلافی اور عفو کی بڑی گنجائشیں رکھی ہیں۔ گناہگار میں اگر ندامت ہوتی ہے اور وہ تائب ہو کر تلافی کرتا ہے تو

رحمت الہی اسے آغوش عفو میں سے لے گی۔ انسان اپنی شرشت میں کمزور ہے۔ اس لئے اگر وہ بار بار بھی ایسی غلطیاں کرے

تو ہر بار اس کی ندامت و توبہ و تلافی بارگاہ الہی میں شفیع بن جائے گی۔ لیکن اگر وہ اس پر اڑا رہے ادا احساس ندامت و توبہ

تلافی غائب ہو جائے یا وہ اسے گناہ ہی نہ تصور کرے تو ظاہر ہے کہ وہ مشرک ہو گا۔ کیونکہ وہ اپنی خواہش کو خدا کی خواہش

سے الگ سمجھتا ہے۔

کے مقابلے میں رکھتا ہے۔ یہی ہے اپنی خواہشوں کو ادا نہ کرنا۔ اعاذنا اللہ منہنا

شُرک کی ایک اور پانچویں قسم بھی ہے اور وہ کچھ کم عام نہیں۔ یہ آپ معلوم کر چکے ہیں کہ محض غیر اللہ کو سجدہ
اس کی پوجا کرنا ہی شرک نہیں بلکہ غیر اللہ کو مستعان سمجھنا، ادا سے مدد کے لئے پکارنا بھی شرک ہے

مشکل مع

زنی ہندی بھی شرک ہے۔ غیر اللہ کو مثل و محرم ماننا بھی شرک ہے۔ اور اپنی خواہش کی پیروی رہنا بظاہر حکم الہی کرنا بھی
شرک ہے۔ یوں ہی سب سے جس طرح خدا کی کوئی مخصوص صفت کسی غیر اللہ پر چپکا کرنا شرک ہے۔ اسی طرح کسی بات میں کسی
کو بھی اس کے برابر کرنا شرک صریح ہے۔ کائنات کی سب سے بڑی ہستی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ لیکن
حضور کی کم ہوتی کو بھی خدا کی کسی شے کے برابر کرنا شرک ہے۔ ولہذا یہ کہنا صحیح ہے کہ صرف یہ معنی نہیں کہ اس
کا کوئی رشتے دار نہیں بلکہ اصل مطلب یہ ہے کہ کوئی ہستی کسی بات میں بھی اللہ کی ہمسرا ہم رتہ برابر، مساوی، مثل نظیر
اور مقابل نہیں، نہ ذات میں نہ کسی صفت میں۔ لہذا جو فرق اللہ اور اس کے سوا میں ہے وہی اللہ کے کام اور رسول کے
کام میں ہے۔ اللہ معبود ہے، اور رسول عبد ہے۔ قرآن اللہ کا کام ہے اور حدیث رسول کا کام ہے۔ اگر کسی حدیث کے متعلق
صراحت یہ ثابت بھی ہو جائے کہ یہ حدیث قدسی ہے یا یہ وہی خفی رحیم منقول ہے جب بھی وہ واجب الاطاعت ہونے کے باوجود
مثل القرآن نہیں ہو سکتی کسی حکم کا واجب الاطاعت ہونا اور چیز ہے اور اس کا مثل قرآن ہونا اور شے ہے، اطاعت تو ایسے
حکم رسول کی بھی ضروری ہے جس کے متعلق صراحت معلوم ہو جائے کہ رسول خدا کی طرف سے نہیں بلکہ اپنی طرف سے کہہ رہا ہے۔
اطاعت تو اولی الامر کے ایسے حکم کی بھی ضروری ہے جس کے متعلق یہ علم ہو کہ خدا کے حکم کے خلاف نہیں، تاہم ایسے احکام کو
واجب الاطاعت جاننے کے باوجود مثل القرآن نہیں کہا جاسکتا، ایک معمولی سپاہی کی اطاعت بھی صدر مملکت کی اطاعت ہوتی
ہے۔ اسی طرح اسلامی نظام مملکت کے ہر چھوٹے بڑے صاحب امر کی اطاعت عینی خدا کی اطاعت ہے۔ اور عین مطابق
حکم قرآنی ہے لیکن یہ کہنا درست نہیں کہ ہر امر مملکت کا فرمان عین حکم الہی یا مثل قرآنی ہے۔ کسی عبد کا کلام نہ معبود کا کلام ہی
سکتا ہے اور نہ معبود کے کلام کی مثل ہو سکتا ہے۔ جس طرح خدا کی کوئی نظیر و مثل نہیں، اسی طرح اس کے کلام کی بھی کوئی مثل نظیر نہیں
اولاً تو یہ روایت رکھو اور تیسرا مسئلہ، سب مجھے قرآن ہی جیسی ایک چیز اور بھی دی گئی ہے، ہی سنا اور تمنا عمل نظر
ہے اور اگر اسے درست مان بھی لیا جائے تو یہ مثلیت واجب الاطاعت ہونے میں ہے۔ وہ بھی اس وقت جبکہ اس کا

سے یہ حدیث مقام سنت میں دیکھ لیتا مفید ہوگا جہاں اس پر متصل گفتگو کی گئی ہے۔

حکام سے تعلق ہو (۲) قرآن سے یا دوسری قوی حدیث سے یا عقل سے یا عصری تقاضے سے یا انفرادی و اجتماعی مصالح سے مستفاد نہ ہو (۳) وہ کثیبت امیر یا قاضی کے ہو۔ فاتی رائے نہ ہو۔ ان تمام صورتوں میں فرمانِ رسول واجباً لاطاعت ہے۔ حکم قرآن کے مطابق ہے۔ اور صرف اسی حیثیت سے مثل القرآن ہے۔ یہ شلیت شرک نہیں۔ کیونکہ یہ ایسی ہی شلیت ہے جیسے خود رسول ہمارے مثل ہے۔ قل انہما اتابشر مشککہ دکھو اسے رسول کہ میں تمہاری ہی طرح کا بشر ہوں (۱۰۰۰) اگر ہم یہاں من جمیع الوجود رسول کو اپنے جیسا انسان کہتا کفر سمجھتے ہوں تو کلام رسول کو کلام اللہ کے مثل سمجھنا بھی شرک ہی سمجھنا چاہئے۔

تجب یہ ہے کہ بعض لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پنا بڑا مجاہدی اور اپنے جیسا انسان سمجھتے اور کہتے ہیں کوئی مضافتہ نہیں سمجھتے۔ لیکن جب سادہ روایات کا اہمیت تو اسے اپنے جیسا کلام بتانے کو کفر اور کلام الہی کے مثل بتانے کو عین توحید سمجھتے ہیں۔ میرا مسلک اس باب میں بالکل واضح ہے۔ جو فرق ہم میں اور رسول میں ہے۔ وہی ہماری بات اور رسول کی بات میں ہے۔ اسی طرح جو فرق اللہ اور اس کے رسول میں ہے وہی دونوں کے کلام میں ہے۔ رسول کو یا رسول کی احادیث کو اپنی ذات یا اپنی بات کے پار سمجھنا کفر ہے اور خدا کی ذات یا خدا کے کلام کے پار سمجھنا شرک ہے۔

شرک کی یہ دو چند قسمیں ہیں۔ جن کا ذکر صراحت کے ساتھ قرآن میں آیا ہے۔ اور یہ ساری قسمیں ہمارے معاشرے میں موجود ہیں۔ شرک توحید کی تفسیر ہے۔ اور توحید نہ ہونو اسلام کہاں رہ جاتا ہے؟ ہاں یہ صحیح ہے کہ ہمارے معاشرے میں اس کے ساتھ بہت سی خدا پرستانہ توحیدیں بھی موجود ہیں۔ اسی لئے ہم صراحتاً شرک کہنا پسند نہیں کرتے۔ لیکن اس بات کے اقرار میں تامل نہ چاہئے کہ فلاں فلاں باتیں مشرکانه ہیں۔ یعنی یہ تقریباً ایسی ہی صورت حال ہے کہ صلوة و زکوٰۃ اور صوم درج بھی ہے۔ اور ساتھ ہی رشوت خواری، اسمگلنگ، چربازاری اور ذخیرہ اندوزی وغیرہ بھی ہے۔ پس جو امتزاج ان مناقض اعمال میں ہے۔ تقریباً وہی توحید و شرک میں ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا کرتی چاہئے کہ وہ ہمیں اس کیچڑ سے جلد نکال لے اور توحیدِ ناب کی توفیق بخشے۔ آمین